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Ці так ідуць спра вы ў на шай збор-
най? Ня гле дзя чы на «са лод кую пі-
лю лю» ў вы гля дзе пе ра мо гі над 
вы со ка ква лі фі ка ва най у су час ным 
фут боль ным све це збор най Мек сі-
кі, на цы я наль ная ка ман да Бе ла ру-
сі пра цяг вае сва бод нае па дзен не. 
Як ні кру ці, а лак му са вай па пер кай 
ста ну яе спраў з'яў ля юц ца вы ні кі вы-
ступ лен няў у афі цый ных тур ні рах. З 
гэ тым жа ў бе ла ру саў ужо не пер шы 
год праб ле мы.

Так што вы не се нае пы тан не 
з'яў ля ец ца ры та рыч ным. Ад каз на 
яго спра ба ва лі знай сці ўчо ра на 
вы кан ка ме Бе ла рус кай фе дэ ра цыі 
фут бо ла. На пя рэ дад ні стар шы ня 
АБФФ Сяр гей РУ МАС ко рат ка 
па ве да міў, што на раз гляд вы кан-
ка ма фе дэ ра цыі бу дзе вы не се на 
кан ды да ту ра Аляк санд ра Хац ке ві ча 
на па са ду га лоў на га трэ не ра збор-
най. На га да ем, што гэ тая па са да 
за ста ва ла ся ва кант най пас ля та го, 
як у каст рыч ні ку яе па кі нуў Ге ор гій 
Кан драць еў. У ліс та па дзе аба вяз кі 
га лоў на га трэ не ра вы кон ваў Анд-
рэй Зыг ма нто віч.

Тут бы за даць пы тан не на шым 
фут боль ным кі раў ні кам: на вош та 
бы ло бу да ра жыць гра мад скаць ін-
фар ма цы яй, што не менш як тры 

дзя сят кі фут боль ных спе цы я ліс-
таў — ад на шых Ган ча рэн кі і Ку чу-
ка да Ды е га Ма ра до ны, Бла хі на і 
Хрыс та Сто іч ка ва — ста яць у чар зе, 
каб мець го нар аса біс та ўзна ча ліць 
ка ман ду Бе ла ру сі? Так і ха це ла ся 
спы таць: яно ім трэ ба? У сэн се — 
трэ ні ра ваць збор ную, якая сён ня 
мае 101-ю па зі цыю ў рэй тын гу ФІ-
ФА і ту ман ныя перс пек ты вы на бу-
ду чы ню. Зра зу ме ла бы ло з са ма га 
па чат ку: гэ та не трэ не ры з іме нем 
шу ка лі пра цу ў Бе ла ру сі, а іх аген ты 
да сла лі рэ зю мэ сва іх клі ен таў.

Так што пры ўсім «ба гац ці» вы-
ба ру — вы ба ру не бы ло. За Аляк-
санд ра Мі ка ла е ві ча пра га ла са ва-
ла аб са лют ная боль шасць чле наў 
вы кан ка ма. На мес нік стар шы ні 
АБФФ Сяр гей СА ФАР' ЯН па тлу-
ма чыў вы бар но ва га га лоў на га трэ-
не ра збор най кра і ны:

— Ацэнь ва ла ся су куп насць кар'-
ер — гуль ца і трэ не ра. Акра мя та го, 
зна ём ства з бе ла рус кім фут бо лам, а 
так са ма фі нан са выя за пы ты. Па гэ-
тых па зі цы ях Хац ке віч на браў больш 
за ўсё ач коў. Кант ракт пад пі са ны да 
1 ліс та па да 2017 го да.

Ад ра зу пас ля па ся джэн ня 
нава спе ча ны коўч даў прэс-кан-
фе рэн цыю ў До ме фут бо ла.

— Аляк сандр Мі ка ла е віч, ёсць 
мер ка ван не, што ра бо та з бе ла-
рус кай збор най, якая сён ня, ві-
даць, са мая сла бая за ўсе 22 га ды 
свай го іс на ван ня, прак тыч на не 
мае ні я кіх тур нір ных перс пек тыў, 
мо жа прос та са пса ваць дзе ла вое 
рэ на мэ лю бо га трэ не ра. Вы ж зга-
дзі лі ся...

— Лі чу, у кож на га ча ла ве ка 
ёсць што губ ляць. Вось сё ле та я, 
на жаль, стра ціў свай го бліз ка-
га сяб ра — Ва лі ка Бяль ке ві ча... 
Але — мы ма ла дыя, а трэ нер ская 
пра ца — гэ та твор часць. Заў сё ды 
іс нуе ры зы ка. Рэ пу та цыя за ва ёў-
ва ец ца не ад ным днём і не ад ным 
го дам. Яе не аб ход на на пра ца ваць, 
гле дзя чы ў заўт ра, а не ду маць аб 
тым, што ра бо тай мож на са пса ваць 
мер ка ван не аб са бе. Інакш на вош та 
та ды на огул жыць і неш та спра ба-
ваць ра біць?

— Та ды што вы ска жа це аб 
гуль ні бе ла рус кай збор най, яе 
сты лі, па тэн цы я ле?

— Я, вя до ма, са чыў за вы ступ-
лен нем збор най. Але як ба лель-
шчык. На ват ка лі гля дзеў гуль ню 
ка манд Бе ла ру сі і Укра і ны, сім па тыі 
бы лі на ба ку пер шай. Ня гле дзя чы 
на тое, што я шмат ча су жы ву ва 
Укра і не. Ад но ма гу ска заць дак лад-
на: не за леж на ад са пер ні ка ў пяць 
аба рон цаў на ша збор ная гу ляць не 
бу дзе. Цал кам у фут бо ле ні хто ні ко лі 
не раз бя рэц ца. Бу ду па ці ху ўні каць. 
Гэ та не зна чыць, што я зу сім не са-
чыў за бе ла рус кім фут бо лам. Маю 
да стат ко ва ін фар ма цыі.

— Ці ра і лі ся з кім-не будзь, 
перш чым пры няць пра па но ву?

— Пад трым лі ваю ад но сі ны з Вік-
та рам Мі хай ла ві чам Ган ча рэн кам. 
Ён цал кам мя не пад тры маў, ка лі 
яшчэ пра ца ваў у «Ку ба ні». Пас ля 
зваль нен ня шчы ра пры знаў ся, што 
на яго так са ма вы хо дзі ла фе дэ ра-
цыя. Хто яшчэ? На ту раль на, гэ та вя-
до мы ў ня даў нім мі ну лым фут ба ліст 
Сяр гей Раб роў.

— Ці ёсць у вас зго да пра тэр-
мі ны па гад нен ня?

— Ма гу ска заць, што кант ракт 
бу дзе пад пі са ны да 2017 го да — гэ-
ты і на ступ ны цыкл. Але ка лі ўба-
чу, што не спраў ля ю ся са служ бай, 
прэ тэн зій па кант ракт ных аба вя за-
цель ствах да пра ца даў цы не бу дзе. 
Ёсць да моў ле насць, што, ка лі ня-
ма пра грэ су, тры мац ца за мес ца 
не бу ду.

— Якія за да чы па стаў ле ны 
пе рад ва мі ў гэ тым ад бо рач ным 
цык ле?

— Зра зу ме ла, чым вы шэй пад ні-
мец ца збор ная — тым лепш. Зрэш-
ты, кож ная гуль ня — гэ та перс пек-
ты ва. Трэ ба пры трым лі вац ца гэ та га 
пунк ту гле джан ня.

— Як па ста ві це ся да вяр тан-
ня ста рых гуль цоў у склад збор-
най?

— Спа чат ку трэ ба па глы біц ца 
ў бе ла рус кі фут бол. Ка го бу дзем 
вы клі каць — яшчэ раз бя ром ся. Пе-
ра хо дзіць на асо бы не бу дзем. Па 
Аляк санд ру Гле бу ма гу ска заць ад-
но: та кі мі фут ба ліс та мі не рас кід-
ва юц ца.

— Ці ёсць ся род ва шых на стаў-
ні каў тыя, стыль якіх вы ўзя лі б 
за асно ву сва ёй трэ нер скай кан-
цэп цыі?

— Без умоў на, дыс цып лі ну ад 
Ла ба ноў ска га, і не толь кі на фут-
боль ным по лі. Аба вяз ко ва па він на 
быць шчы рая гуль ня Ма ла фе е ва. 
Але фут бол пай шоў на шмат да лей. 
Перш за ўсё ў так тыч ным пла не.

— Як вы бу дзе це вы бу доў ваць 
ад но сі ны з фут ба ліс та мі?

— Для ся бе я рас тлу ма чыў, але 
ўсё па кі нем па між на мі. Вы пра гэ та 
да ве да е це ся, ка лі я су стрэ ну ся з ка-
ман дай. Хлоп цы рас ка жуць.

— Не бу дзем утой ваць: ці ка-
васць ба лель шчы каў да збор най 
мі ні маль ная. Як збі ра е це ся яе вяр-
нуць?

— У пер шую чар гу — гуль ня, вы-
нік. Пер шая трэ ні роў ка на збо рах 
бу дзе ад кры тай. Пры чым гэ та не 
пер шыя 15 хві лін для СМІ, а цал кам. 
Да лей ужо рэг ла мент ін шы. Уво гу-
ле, мы па він ны ру хац ца на пе рад усе 
ра зам.

— Не ка то рыя лі чаць, што ў вас 
не да стат ко ва во пы ту?

— Ма ла дым у нас да ро га, ста-
рым у нас па ша на. Во пыт? Сем га-
доў пра цую. Толь кі адзін год — як 
па моч нік. Шэсць га доў — га лоў ным. 
Ды і я з шас ці га доў у фут бо ле, у мя-
не бы лі доб рыя на стаў ні кі. Я ба чыў, 
як пра ца ва лі Бла хін, Сё мін. Гэ та не 
лі ча чы Ла ба ноў ска га і Ма ла фе е ва.

Да да дзім так са ма, што ў трэ-
нер скім шта бе збор най Бе ла ру сі 
пра цяг не пра ца ваць бы лы гу лец 
на цы я наль най ка ман ды Аляк-
сандр Куль чы. Акра мя та го, бу дзе 
пры цяг ну ты за меж ны спе цы я ліст, 
імя яко га па куль не на зы ва ец ца.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ
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У СТА ЛІ ЦЫ — 
НО ВЫЯ ПАР КОЎ КІ

У цэнт ры Мін ска з'я вяц ца тры плат ныя пар коў кі, па ве да мі лі ва 
УДАІ ГУ УС Мін гар вы кан ка ма.

Дзве з іх раз мес цяц ца па абод вух ба ках пло шчы Яку ба Ко ла са, трэ цяя — 
на ву лі цы Ве ры Ха ру жай ка ля да моў №22 і №24. Га дзі на ста ян кі на гэ тых 
пар коў ках абы дзец ца ўла даль ні кам аў та транс пар ту ў 10 ты сяч руб лёў.

З па чат ку ме ся ца стаў плат ным уезд на тэ ры то рыю Верх ня га го ра да ў 
ме жах ву ліц Баг да но ві ча — Ін тэр на цы я наль ная — Ганд лё вая — пло шча 
Сва бо ды. Там уста ноў ле на аб ста ля ван не аў та ма ты за ва най апла ты за 
пар коў ку. Пры чым га дзі на ста ян кі аў та ма бі ля каш туе 20 ты сяч руб лёў.

Ва УДАІ ГУ УС Мін гар вы кан ка ма на га да лі, што апла ціць пар коў ку 
ў цэнт ры ста лі цы мож на роз ны мі спо са ба мі: праз СМС-па ве дам лен ні 
і USSD-за пы ты, пры да па мо зе спе цы яль на ство ра на га да дат ку, плас-
ты ка вай карт кі праз бан ка мат, пар ко вач най карт кі, якую мож на на быць 
у кі ёс ках «Бел са юз дру ка», а так са ма праз пар ко вач ныя тэр мі на лы. 
Ра за брац ца з но вай сіс тэ май аў та ама та рам да па мо гуць ін фар ма цый-
ныя шчы ты на ста ян цы. Акра мя та го, з пы тан ня мі мож на звяр нуц ца да 
су пра цоў ні каў спе цы яль най ін спек цыі, у аба вяз кі якіх ува хо дзіць кант-
роль за апла тай.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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КА ЛІ СА БРА ЛІ СЯ НА КА ЛЯ ДЫ 
Ў ВЁС КУ...

Ста ла вя до ма, як, у су вя зі з пе ра но сам ра бо чых дзён, згод на з 
па ста но вай Са ве та Мі ніст раў № 1060 ад 10.11. 2014, бу дзе ар га-
ні за ва на ра бо та пры га рад ных марш ру таў на пя рэ дад ні і пад час 
зі мо вых свят.

Дзяр жаў нае прад пры ем ства «Мінск транс» ін фар муе, што 19 снеж ня і 
9 сту дзе ня яны бу дуць пе ра во зіць па са жы раў па гра фі ку чац вяр га; 20, 24, 
31 снеж ня і 6, 10 сту дзе ня — па гра фі ку пят ні цы. Ка лі не ка му спат рэ біц ца 
да брац ца ў пры га рад 25 сту дзе ня, да вя дзец ца ары ен та вац ца на рас клад 
су бо ты. А вось 21, 26—28 снеж ня і 1-4, а так са ма 11 сту дзе ня ра бо та 
пры га рад ных марш ру таў бу дзе ар га ні за ва на па гра фі ку ня дзе лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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Тэ ма дняТэ ма дня  ��Аляк сандр ХАЦ КЕ ВІЧ:

«Цал кам у фут бо ле ні хто ні ко лі «Цал кам у фут бо ле ні хто ні ко лі 
не раз бя рэц ца...»не раз бя рэц ца...»

Но вы трэ нер збор най Бе ла ру сі па фут бо ле — ча ты рох ра зо вы чэм пі ён на шай Но вы трэ нер збор най Бе ла ру сі па фут бо ле — ча ты рох ра зо вы чэм пі ён на шай 
кра і ны і ся мі ра зо вы тры ум фа тар укра ін ска га пер шын ства Аляк сандр Хац ке вічкра і ны і ся мі ра зо вы тры ум фа тар укра ін ска га пер шын ства Аляк сандр Хац ке віч

Што та кое фут бол сён ня? Раз ва жан ні на гэ тую тэ му зой муць проць-
му ча су, та му што кож ны з нас ба чыць гэ тую гуль ню па-свой му. 
Як ні дзіў на, і прос тыя ба лель шчы кі, і жур на ліс ты, і на ват трэ не ры 
ні я кіх па тра ба ван няў да гуль цоў не вы ста вяць. Іх ста віць сам фут-
бол. Коль кі трэ ба пра бег чы за матч, зра біць пад ка таў, дак лад ных 
пе ра дач, коль кі хут кас най ра бо ты пра вес ці... Па гля дзеў шы на вя ду-
чыя ка ман ды све ту, мож на зра біць вы сно ву, што па ста яць за го нар 
сва іх кра ін на зя лё ным га зо не пры яз джа юць гуль цы, якія га то вы на 
100%, не за леж на ад «зор нас ці» і ста ту су.

Фота pressball.by

Будзь у кур сеБудзь у кур се  ��

Май на ўва зеМай на ўва зе  ��

Сё ле та фэст, які ўжо не каль кі га доў за пар ла дзіць 
кам па нія Velcom, кры ху змя ніў фар мат і жан ра выя 
рам кі. Па пер шае, на гэ ты раз пра ект знай шоў 
пад трым ку як з бо ку дзяр жа вы — яго з за да валь-
нен нем па тра нуе Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла ру-
сі — так і з бо ку прад стаў ні коў біз не су: парт нё рам 
Smartfіlm-2014 вы сту пі ла прад стаў ніц тва кам па ніі 
Mіcrosoft, якое за бяс пе чыць у тым лі ку сур' ёз ныя 
пры зы, а ін фар ма цый ную пад трым ку аказ вае пар-
тал tut.by. Па-дру гое, ама та рам ма біль ных зды мак 
і май страм «ка рот ка га мет ра» пра па ну ец ца спа-
бор ні чаць у здым ках... трэй ле раў, якія па кры се 
ро бяц ца асоб ным ві дам кі на мас тац тва.

Пра ца ваць мож на ў роз ных жан рах — ба я вік, ка ме-
дыя, фільм жа хаў, дра ма, тры лер, дэ тэк тыў, ме лад ра ма, 
але га лоў нае пра ві ла за ста ец ца ня змен ным: ві дэа му сіць 
быць зня та на ка ме ру ма біль на га тэ ле фо на, смарт фо на 
або план шэ та.

У лі ку ін шых аба вяз ко вых па тра ба ван няў — пе рад-
усім тэх ніч ныя ўмо вы: твор цам трэ ба ўклас ці ся ў тэр мін 
з 2 снеж ня па 23 сту дзе ня ўключ на, пра цяг ласць філь-
ма да 3 хві лін, а аб' ём не боль шы за 50 Мб, і г.д. Больш 
пад ра бяз на з пра ві ла мі ўдзе лу мож на па зна ё міц ца на 
афі цый ным сай це фес ты ва лю smartfіlm.by, дзе паз ней 
і бу дуць раз ме шча ны ра бо ты прэ тэн дэн таў. Ацэнь ваць 
іх жу ры — а ў яго склад увай шлі вя до мы кі на кры тык 
Ігар Су кма наў, куль ту ро лаг Мак сім Жбан коў, рэ жы сёр 
і прад зю сар Кан стан цін Фам і ар га ні за тар фес ты ва ляў, 
арт-ды рэк тар Мак сім Стар цаў, — бу дзе як па якас ці ві-
дэа ма тэ ры я лу, так і па крэ а тыў нас ці аў та ра, умен ню 
пра ца ваць з гу кам і спец эфек та мі, ад па вед нас ці ра бо ты 
вы бра на му жан ру... «Лю бое кі но, не за леж на ад жан ру, 
му сіць быць пе рад усім та ле на ві тым, змяс тоў ным і крэ а-
тыў ным, каб яго за ўва жы лі і ада бра лі для ўдзе лу ў лю бым 
кон кур се, — раз ва жае на конт кры тэ ры яў ацэн кі «вель мі 
ка рот ка га мет ра» Ігар Су кма наў. — Па шчы рас ці, мне і 

са мо му ці ка ва, на коль кі смарт філь мы бу дуць ад па вя даць 
ка тэ го рыі кі но і ці змо гуць яны стаць чымсь ці боль шым, 
чым прос та баў лен не ча су, за ча піць, па кі нуць пас ля ся-
бе ней кі след». Рэ жы сёр Кан стан цін Фам, чый фільм 
«Туф лі кі», пры све ча ны па мя ці ах вяр ха ла кос ту, стаў 
лаў рэ а там мност ва прэ мій і фес ты ва ляў і быў адзі ным 
ра сій скім філь мам, вы лу ча ным на «Ос кар» у 2013 го дзе, 
пе ра ка на ны, што ў асно ве ўся го ля жыць ідэя: «Ка лі та бе 
ня ма ча го ска заць, лепш на огул не па чы наць зды маць. 
А ка лі ёсць, то на ват на ма біль ны тэ ле фон мож на зняць 
фільм, які па гля дзяць міль ё ны лю дзей».

Да рэ чы, і ма тэ ры яль ны сты мул для ўдзель ні каў кон кур-
су-фес ты ва лю вель мі на ват ад чу валь ны — пе ра мож цы ў 
дзе ся ці на мі на цы ях атры ма юць флаг ман скія смарт фо ны 
ад Mіcrosoft — Nokіa Lumіa 930, а ўла даль нік гран-пры 
Smartfіlm-2014 — Blackmagіc Cіnema Cameras, якая, за-
пэў ні ва юць ар га ні за та ры, вы со ка ка ці ру ец ца ся род пра-
фе сі я на лаў кі но. Акра мя та го, як рас ка за ла кі раў нік упраў-
лен ня мар ке тын гу кам па ніі Velcom Юлія Дай не ка, сё ле та 
ўпер шы ню ў гіс то рыі фес ты ва лю для ўсіх ах вот ных пад-
рых та ва на се рыя ад кры тых май стар-кла саў пад наз вай 
«Сту дыя Smartfіlm». Хо ча це да ве дац ца з пер шых вус наў, 
як ро біц ца кі но і ў чым сак рэ ты па спя хо вых філь маў? Не 
пра пус ці це — рас клад май стар-кла саў бу дзе зме шча ны 
на афі цый ным сай це фес ты ва лю ў блі жэй шы час.

Ка му да ста нуц ца ўзна га ро ды сё лет ня га фес ты ва лю, 
суд дзі вы зна чаць да 4 лю та га 2015 го да (цы ры мо нія 
ўзна га ро джан ня за пла на ва на на 5 лю та га), а па куль яны 
ча ка юць удзель ні каў — ак тыў ных, твор чых, схіль ных да 
экс пе ры мен таў, якія ма юць што ска заць па тэн цый ным 
гле да чам. За мі ну лыя не каль кі га доў удзель ні кі Smartfіlm, 
да рэ чы, зня лі ка ля 500 ма біль ных філь маў — гэ та ка ля 
2 су так бес пе ра пын на га пра гля ду ма лень ка га, але раз-
на стай на га, яр ка га і змяс тоў на га кі но.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК
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Стар та ваў 4-ы се зон 
фес ты ва лю 
ма біль на га кі но Smartfіlm

Ар га ні за та ры 
за клі ка юць 
удзель ні каў 

«ства рыць 
сваю гіс то рыю 
з фраг мен таў»

Ідзі і зды майІдзі і зды май  ��


